

# 土楼藏古韵 畲乡显风情

■陈丽红 文/图

近日,南安市南山实验小学、第二实验小学、诗山中心小学诗钟校区和贵峰小学百名小记者分批前往南安市码头镇铺前村的铺前土楼,探寻畲族文化及其闽南建筑特色。

## 游铺前土楼

南山实验小学 王霖  
指导老师 黄玲

“巍巍土楼耸云端,千百年来历沧桑。”这句诗描写的是什么呢?没错,这就是闽南地区极具特色的建筑——土楼。今天,我们来到码头镇铺前村的铺前土楼,领略畲族文化,同时一睹土楼那独特的建造艺术。

站在土楼门前,只见大门横额上镌刻着四个大字——“石门诒燕”。讲解员在一旁讲解道:“石门”二字寓意深远,既象征着铺前的畲族人是从附近的石门村迁徙而来,寓意不能忘祖;又暗指铺前土楼本身就是石头建的,而大门左右两侧,各有一个侧门,门帘上分别题写着“马环”与“诗绕”,意思是土楼依马山而邻诗溪。

我们走进土楼内部。这里已被精心打造成一个泉州市畲族文化的展馆。只见一个个房间环绕四周。南音乐器悬挂在上方,散发着古朴的气息;畲族的衣裳朴素而美丽,让人忍不住想要伸手触摸。畲族传统



▲认真做笔记

◀参观馆内展示

服饰上绣着的凤凰栩栩如生。讲解员手指着畲族传统服饰,神秘地问道:“大家知道畲族的图腾是什么吗?”同学们顿时安静下来,纷纷猜测:“会不会是龙?”“我猜是玄武!”我也忍不住加入讨论:“会不会是朱雀?”老师微笑着摆了摆手,示意大家安静:“大家别猜了!美丽的凤凰是畲族的图腾,是民族的信仰和精神寄托,寓意吉祥幸福。”

登上二楼,一个个畲族人民的蜡像展现在我们的面前。老师站在蜡像面前,娓娓道来了畲族的历史。在里面,我们可以深深地感受到畲族人日常生活的点点滴滴和风俗文化。

走出土楼,我感慨万千。这里不仅建筑独具特色,更蕴含着深厚的文化底蕴。我期待着再次来到土楼,深入探索它的建筑艺术,细细品味畲族的别样风情。

## 探秘铺前土楼

第二实验小学 谢斯言  
指导老师 黄黎弘

一提起土楼,很多人都会想到闽西的永定土楼,或者漳州的南靖土楼。其实,在泉州这片土地上,也散布着不少各具特色的土楼。这不,我们小记者走进南安市码头镇铺前村,听说这有一座与众不同的方形土楼,让我们一同揭开它的神秘面纱吧!

这座方形古建筑——铺前土楼,始建于清朝乾隆年间,尽管历经了数百年的风雨侵蚀,却依然屹立不倒,保持着那份原始的古朴与坚固。我情不自禁地踮起脚尖,轻轻抚摸着那厚重的土墙,感受着岁月的痕迹。土楼具备居住、防御功能,每个门都装有三道门板,且门上设置了防火设施。“这都是出于防盗防寇防土匪的需要而设计的,土楼建成之后,曾抵御过一次上千人的围攻,族人毫发无损。”讲解员告诉我们。

在土楼中央,有一口天井,数百年来,它一直是居民们赖以生存的清澈水源。当我踏上二楼,最吸引我的莫过于土楼主人的家规:“积善能俗,怀德惟宁。”这短短八字,却让我深刻感受到了

雷氏家族世代相传的优良家风。二楼不仅承载着家规的传承,还陈列着众多畲族特色的服饰,让人目不暇接。

站在土楼里,让我深刻领悟到土楼不仅仅是一座座建筑,它更是畲族人民勇敢、团结与智慧的结晶。

## 时光里的守护者

诗山中心小学诗钟校区 廖思涵  
指导老师 黄雅真

“哇!这土楼可真大呀!”“简直太美了!”……这一声声惊叹是从哪里传来的呢?原来,是我们小记者团来到了码头镇铺前村的铺前土楼。

土楼底楼墙体全为石砌,分内外两层。内层为乱石砌筑,外层为花岗岩条石砌筑,而二楼墙体为三合土夯筑。整座土楼非常坚固,防御功能很强。听讲解员介绍,这样厚实的墙体是为了抵御昔日的土匪侵扰。

如今这土楼已被打造成为泉州畲族文化展馆,不看不知道,一看惊喜连连。这里陈列着各式各样的畲族传统服饰,色彩斑斓,图案精美。我特别喜欢那些绣着畲族特色图案的衣服,它们既具有浓厚的民族特色,又不失时尚感。讲解员生动地讲述了畲族的图腾,故事讲得栩栩如生,仿佛将我们带入了那个时代。

这些承载着畲族独特文化的物件,都被妥善收藏在土楼之内,得到了精心的保护。它们不仅展示着畲族的民族文化,更让这份文化得以传承。



走进铺前土楼

# 探秘隐形盾 见证一双功能袜的诞生

近日,南安市新联小学和洪梅中心小学的18名小记者走进泉州市隐形盾鞋服科技有限公司,开启一场别开生面的“袜子诞生记”探秘之旅。

活动期间,小记者先后参观了企业展厅与生产车间。在企业展厅内,借助讲解员的精彩讲述,大家通过图文并茂的资料和实实在在的展品,深入了解隐形盾一步步从初创时期成长为功能性袜品行业领军企业的辉煌历程,以及企业在科技创新、产品研发等领域所取得的成绩。在生产车间里,小记者们近距离观看一双袜子从纱线逐步变成成品的完整过程。从最初的编织、封口,到后续的定型、质检,每一个环节都紧紧吸引着大家的目光。

陈丽红 文/图



原来袜子是这样织出来的



小记者合影



体验袜子包装

## 一次奇妙的科技之旅

新联小学 陈菱祯  
指导老师 黄珊珊

泉州市隐形盾鞋服科技有限公司制作的袜子,和我们平时穿的袜子大不一样。哪里不一样呢?我怀着好奇心走进了这家公司。

在老师的带领下,我们走进一间摆满袜子的房间。柜子里,一盒盒袜子包装精美;桌面上,一卷卷袜子色彩斑斓,整齐排列;假人模特的脚上,穿着各式各样的袜子。柜子上,装饰花朵也是用袜子编织而成。

这时,一位年轻叔叔迎面走来,他热情地向我们介绍了公司的概况与产品特色:这里的袜子不仅能有效杀灭细菌、吸湿速干,还具备防螨虫、防霉菌的神奇功效;除了袜子,公司还生产衣服、裤子、毛巾等多样产品。最令人惊叹

的,莫过于那双防泼水的鞋子——叔叔轻轻滴了几滴水在鞋面上,水珠没有渗进鞋子里。“哇,这简直太神奇了!”我不禁感叹。

离开袜子展厅,我们来到了生产车间。眼前的景象让我惊叹不已:一间车间里大约有60台机器,却只有2个人在操控。只要机器启动,制作袜子的活儿就全交给它们了,做一只袜子大约只需要5分钟。这速度,这效率,让我深刻感受到了科技的无穷魅力。

随后,我们来到了一间宽敞的房间,这里是袜子进行抗菌处理、热定型和包装的地方。在一位阿姨的悉心指导下,我们还亲手体验了袜子的包装过程。

参观结束,我恍然大悟,原来“隐形盾”是一个意义十足的品牌名。之所以说是隐形,是因为抗菌除臭这一功能是看不见、摸不着的。而盾的含义是这种技术如同盾牌一样,保护我

们的身体不受外界伤害。科技真的能创造美好生活!

## 袜子的诞生

洪梅中心小学 叶玮宸  
指导老师 黄美珍

“鞭,足衣也”,袜子经过数千年演变,才逐渐贴合如今的生活需求。今天,我们小记者团走进泉州市隐形盾鞋服有限公司,一同探寻袜子的诞生历程。

踏进公司大门,黑色瓷砖外墙上的“隐形盾科技”五个大字格外醒目。讲解员介绍,泉州市隐形盾鞋服有限公司创立于2014年,在新功能与科技型鞋材的研发及生产领域成绩突出。其中,隐形盾抗菌防臭袜凭借其强大的防臭功效、时尚新颖的款式以及丰富齐全的品类,赢得了良好的市场反馈。

随后,我们跟随讲解员的脚步来到生产车间。我好奇地问:“‘隐形盾’

这个名字有什么特别的含义?”讲解员微笑着说:“之所以叫隐形盾,是因为它具备的抗菌除臭功能,既看不见也摸不着,却能如同坚固的盾牌一般,为人们的足部提供保护,防止细菌、异味等对足部造成伤害。”原来如此,我之前还天真地以为穿上这种袜子就能隐形呢,大家听了都忍不住笑了起来。

在讲解员的细致解说中,我们了解到了袜子的生产流程:自动化设备先生产出袜坯,经过缝合处理后送到成品车间。最后我们来到成品车间,这里被划分成多个功能区,包括浸泡区、烘干区、定型区等,整个车间放眼望去整洁有序。之后,我们还体验了包袜子的乐趣,我包装的袜子还得到了工作人员的认可。

活动在欢声笑语中圆满结束,工作人员赠送我们每人一双袜子作为纪念品。我摸着手中的袜子,真切感受到了科技融入日常用品的独特魅力。

## 遗失声明

南安市柳城蓝天幼儿园(民办非企业单位统一社会信用代码:5235058356388459D),不慎遗失木制圆形公章和法人印章(许国印),现声明作废。

南安市柳城蓝天幼儿园

2025年8月14日

## 南安市人力资源和社会保障局公告

福建省南安市旭进石材有限公司(住所:福建省泉州市南安市石井镇联丰村,法定代表人:洪振练):本局受理龙小波的工伤认定申请一案后,于2025年7月14日依法向你公司邮寄送达《举证通知书》,因收件人未在收件地址且电话无法接通导致投递未果;后于2025年7月29日再次依法向你公司邮寄送达《举证通知书》,投递结果因你公司拒收,导致未妥投。现因多次投递未果,依法向你公司公告送达《举证通知书》。根据《工伤保险条例》和《工伤认定办法》的规定,你公司负有举证责任,如不举证,本局将根据受伤害职工提供的证据或者调查取得的证据依法作出工伤认定结论。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取《举证通知书》,逾期未领视为送达。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局  
2025年8月14日